5 ) Migracje

Cele lekgji: Poznasz znaczenie termindw: ,migracje”, ,emigracja”, ,imigracja”’, [
Lprzyrost rzeczywisty”. Dowiesz sig, jakie s przyczyny i skutki migracji zagra-
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nicznych Polakéw. Poznasz nazwy panstw, do ktérych emigruja Polacy. & ' ii%wﬁ%ﬁsﬂ
g
Na dobry poczqgtek

0 Dopasuj do podanych terminéw odpowiednie definicje.

» Przemieszczanie sie ludzi zwigzane ze stala badz
czasowg zmiang miejsca zamieszkania.

» Codzienne dojezdzanie do zakladu pracy znajdujgcego

imigracja « . S : :
sie w poblizu miejsca zamieszkania.

m‘1graq.e ) = Osiedlanie sie ludno$ci przyjezdnej na state
e lub na dtuzszy czas na danym terytorium.
» Wyjazdy ludnosci z danego terytorium na stale
\ lub na dtuzszy czas.

SELG LTS @ Obliczanie wspotczynnika przyrostu rzeczywistego

Oblicz wspétczynnik przyrostu rzeczywistego (Wpg) w wojewodztwie wielkopolskim,
wiedzac, ze w 2016 roku urodzito sie tam 38 237 0séb (U), a zmarto 32 327 0s6b (Z).
Liczba ludnoéci tego wojewddztwa wynosita wowcezas 3 481 625 (L), a saldo migracji (SM)
osiagneto warto$¢ 1059.

9 Oblicz przyrost naturalny (PN). 9 Oblicz wspoéltczynnik przyrostu rzeczywistego

PN=U-Z (Weg)-
1 PN =38 237 - 32 327 = 5910 Wpg = (PR: L) - 1000 (%o)
— . . = 9
Oblicz przyrost rzeczywisty (PR). Wy = (6969 : 3 481 625 ) - 1000 (%o) = 2%0
PR = PN + SM Odpowiedz: Wspdtczynnik przyrostu rzeczy-
PR = 5910+ 1059 = 6969 wistego w wojewodztwie wielkopolskim

w 2016 roku wynosit 2%o.

e Oblicz wspoéltczynnik przyrostu rzeczywistego w wojewodztwie podlaskim, wiedzac, ze
w 2016 roku urodzily sie tam 11 373 osoby, a zmarlo 12 271 oséb. Liczba ludnosci tego wo-
jewédztwa wynosita wéwczas 1 186 600, z kolei saldo migracji osiagnelo warto$¢ -1287.

Obliczenia:

Odpowiedz:



e W tabeli umieszczono wartosci wspétczynnikéw salda migracji i przyrostu naturalnego
w wybranych pafstwach w latach 2014 i 2015.

Niemcy Polska Litwa
Rok s.aldo . przyrost s'aldo . przyrost s_aldo _ przyrost
migracji naturalny migracji naturalny migracji naturalny
na 1000 os.
2014 72 -1,9 -0,3 0,0 -4,2 -3,4
2015 14,3 -2,3 ; —0.3 -0,7 =747 —3,5

Ktora informacja dotyczaca danych zawartych w tabeli jest prawdziwa? Wybierz wlasciwa
odpowiedz sposréd podanych.

A. W latach 2014 i 2015 liczba ludnosci Litwy wzrosta.

B. W 2015 roku liczba ludnosci zmniejszyla sie we wszystkich pafistwach.

C. Tylko w Niemczech wlatach 2014 i 2015 osiedlilo si¢ wiecej 0séb niz wyjechato z nich na
stale.

D. Najwickszy wplyw na zmiane liczby ludno$ci naszego kraju w 2015 roku mialy migracje
zagraniczne.

0 Na wykresie przedstawiono wielkos¢ emigracji z Polski do wybranych krajéw na pobyt staty

w latach 2000-2014.
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a) Podaj nazwe kraju, w ktorym w podanym okresie osiedlilo si¢ na stale najwiecej
Polakow.

b) Podaj przyczyne gwaltownego wzrostu emigracji Polakow do Wielkiej Brytanii
w latach 2004-2006.




6 ) Struktura narodowosciowa,
etniczna i wyznaniowa

Cele lekcji: Dowiesz sie, ktére mniejszosci narodowe, mniejszosci etniczne
i spotecznosci etniczne zyja w naszym kraju oraz gdzie znajduja sie ich gtow-
ne skupiska. Okreélisz, czy Polacy sg narodem jednolitym, czy zréznicowanym
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pod wzgledem narodowosciowym i wyznaniowym. Poznasz elementy folkloru

towickiego.

—————

Na dobry poczqgtek

Polska jest zaliczana do krajow

0 Dokonicz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

A. ;?;)Isvr;if:)dowo_ ’ 1. | jej obywatele nalezg do ponad 100 narodéw.
’ | poniewaz }
B jednolitych f | mniejszosci narodowe stanowig zaledwie 1,5%
" | narodowosciowo, | jej ludnosci.
K Es

e Na mapie literami A-E oznaczono gléwne
skupiska wybranych mniejszoéci narodo-

wych zyjacych w Polsce.

Podaj nazwy mniejszoéci narodowych, kt6-
rych skupiska oznaczono na mapie literami.

A,

= Q0 =

9 Europe charakteryzuje znaczne zréznicowanie narodowosciowe. Szacuje si¢, 2e zamieszkuje
ja obecnie okoto 100 narodéw. Co szésty mieszkaniec naszego kontynentu nie utozsamia si¢
z zamieszkala w danym panstwie wiekszo$cig narodows czy etniczng.

Podaj trzy przyczyny zréznicowania narodowosciowego Europy.

1%

2,

3.




6 Na podstawie dostepnych zrédet informacji wymien nazwy trzech panstw europej skich,
w ktorych nie dominuje katolicyzm w strukturze wyznaniowej.
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Dla dociekliwych

Tatarzy to jedna z czterech mniejszosci
etnicznych zamieszkujacych Polske. Przyna-
lezno$¢ do niej deklaruje okolo 1,8 tys. 0sob.
Pojawila si¢ ona po raz pierwszy na ziemiach
naszego kraju 600 lat temu, podczas rzg-
déw wielkiego ksiecia litewskiego Witolda.
Od tego czasu Tatarzy pozostali wierni re--
ligii muzulmanskiej, ale zatracili znajomos¢
ojczystego jezyka. Wiekszoé¢ polskich Tata-
16w mieszka na Bialostocczyznie: w Bohoni-
kach, Kruszynianach, Biatymstoku, Sokétce
oraz Dabrowie Bialostockie;j.

W Kruszynianach znajduje sie najstarszy meczet
tatarski w Polsce.

0 Na podstawie tekstu, fotografii oraz innych Zrédel informacji wykonaj polecenia.
a) Wymien nazwy czterech mniejszosci etnicznych zamieszkujacych Polske.

i 3.

2. 4.

b) Skreél zbedne wyrazy tak, aby zdania zawieraly prawdziwe informacje.
A. Tatarzy to jedna z mniejszo$ci narodowych / etnicznych zyjacych w Polsce.

B. Polscy Tatarzy zamieszkuja gléwnie obszar Niziny Podlaskiej / Polesia Lubelskiego.

c) Podaj nazwy miejscowosci w Polsce, w ktérych znajdujg si¢ czynne meczety.

e —
Zapamietaj!
% « Polska jest krajem jednolitym pod wzgledem = W Polsce zyja takze przedstawiciele mniej-
| narodowosciowym. szoéci etnicznych (np. Tatarzy i Romowie)
; y
| * Przedstawiciele mnigjszosci narodowych sta- s spo%egnosu etnicznych (np. towiczanie
| nowia 1,5% mieszkaricow naszego kraju. Sa to i Podhalanie).
L gtéwnie Niemcy, Ukraincy i Biatorusini. = Wiekszoé¢ mieszkaricow Polski to katolicy.




